

四川省甘孜藏族自治州爱国主义教育和双拥宣传又添新阵地——

双拥主题街区成为“网红打卡地”

■王子冰 沙 流



初冬时节，川西高原山水交映，层林尽染，让无数游人流连忘返。很多游客除欣赏自然风光外，还不约而同地来到新的“网红打卡地”参观。

前不久，甘孜藏族自治州首条双拥主题街区落成，这是甘孜州、康定市联合驻军部队打造的一条双拥主题街区，生动地还原了红军长征在甘孜、十八军进藏、康定和平解放、民主改革等历史事件以及军地抢险救灾、民族团结一家亲的场景画面，深受市民和游客喜欢。

“照片中那个戴帽子的就是我父亲，这是当年他率部队抵达康定时的

合影。”在街边的展板上看到自己父亲的照片，退休职工樊培英格外激动。这些照片她自己也有珍藏，对其背后的故事更是如数家珍。

1950年春，樊培英的父亲樊执中率部队作为第一梯队进军西藏，行军过程中突破了敌人的重重阻碍。到达二郎山时，积雪已有一米多深，官兵们身着单衣，日夜兼程疾进，经过4天4夜终于翻越二郎山，迅速接管当地各县，使西康地区实现了和平解放。

樊培英跟随父亲在康定生活了6年，每次回到这里，她都会因为故乡的

新变化而欣喜：“这条街区带给我的不只是亲切的回忆，还有感动，因为记住历史才会更加珍惜今天的生活。”

和樊培英一样，漫步双拥主题街区，甘孜州文化广电旅游局局长刘洪同样感慨万千。70多年前，11万军民逢山开路，遇水架桥，筑起一条高原天路，让西藏及甘孜地区的交通运输告别了人背马驮的历史。昔日的天路，如今已是自驾爱好者推崇的“中国最美景观大道”，刘洪说：“希望他们在领略沿途美景时，也能够了解背后历史。”

“为了能让更多人走进川西风景，

他们化作了这里的风景。”刘洪说，当年，筑路大军克服高寒缺氧、地质复杂、物资短缺、工具简陋等难以想象的困难，许多筑路官兵甚至献出了宝贵生命。如今，这条双拥主题街区的落成，会让他们的故事为更多人熟知。

刘洪介绍，全州现已创建红色旅游4A景区2个、3A景区3个，推出甘孜大会师、长征丰碑自驾体验游等红色旅游精品线路7条。全州115个A级景区对全国现役军人、退役军人、“三属”门票全免，不断擦亮“双拥+旅游”特色品牌。这条双拥主题街区也成为318国道上一道富有国防特色的风景线。

目前，已有30多家商铺签订了《“拥军门店”协议书》，主动加入到拥军行列，涵盖了教育、医药、餐饮等多个行业，为现役、退役军人及家属消费提供一定折扣的优惠。他们统一挂上双拥门店牌匾，出示惠军清单，许多小本经营的奶茶店、面馆也主动提供减免服务，越来越多的人成为双拥的参与者、见证者。

“这条双拥主题街区生动讲述了甘孜军民团结奋斗的故事，展示了军民鱼水情深的生动画卷。”甘孜州退役军人事务局局长丁淑娟介绍，作为甘孜州爱国主义教育和双拥宣传的新窗口、新平台、新阵地，他们将培养一批退役军人、优秀少先队员等为代表的红色讲解员，让更多的游客和市民参与其中，提升拓展双拥工作的内涵外延，用真情擦亮一座城市的尊崇底色。

左上图：康定中学实验小学组织学生参观双拥主题街区。

沙 流摄

不让无名烈士永远沉默

——东北民主联军后代寻亲记

■徐大鵬 本报特约记者 乔振友

“英烈们，我们来看你们了，当年你们把鲜血和生命留到了这片土地上，你们才是真正的英雄……”深秋，吉林省农安县靠山镇烈士陵园里，10余名老者在烈士纪念碑前庄严肃立，一位耄耋老人的发言，令在场人员动容。

老人名叫钟戈平，今年82岁，是开国少将钟伟之子。1947年，时任东北民主联军二纵五师师长的钟伟，率部在农安县靠山屯重创敌军。在那场战斗中，有不少官兵壮烈牺牲，因战事紧张，他们的尸骨只能就地掩埋。

后来，当地政府在镇西北高地新建烈士陵园，为牺牲烈士建起了烈士墓。因年代久远，考证困难，大多数烈士没有留下名字，只能在墓碑上刻上“无名烈士”字样。

钟伟将军晚年回忆，戎马半生，最难忘的一仗就是靠山屯战斗，“在三下江南战役中，规模最大、战果最辉煌的是第三次下江南，而其中的关键之战就是二打靠山屯……”钟伟一生最大的遗憾，是有生之年无法再回靠山屯，祭奠牺牲的战友。

为弥补父亲的遗憾，2023年7月，已81岁高龄的钟戈平联系上10余名当年参加这场战斗的将士后人，从祖国四面八方齐聚先辈们曾经战斗过的地方。在靠山镇烈士陵园祭扫时，一块块无名烈士的墓碑让他们心绪难平。

“没有先烈血与泪，哪有吾辈安和康？烈士为国捐躯，长眠异地他乡，我们要为烈士找到名字，为烈士树碑立传！”从农安县返回后，钟戈平带领大家，开始多方搜集在二打靠山屯战斗中牺牲官兵的相关信息。

他们在陆军某部（其前身为二纵五师）获悉，当年参加战斗的官兵，大多来自苏北。可遗憾的是，他们在该部军史中，只查到了14名在靠山屯战斗中牺牲的官兵姓名和入伍地。

根据这个线索，钟戈平一行人又马不停蹄地赶到北京、江苏等地，通过走访北京新四军研究会和江苏省退役军人事务厅等部门，查阅《江苏省革命烈士英名录》，查找出40多位烈士名字和他们的籍贯、参加革命时

间以及牺牲时的职务等信息。

随后，又经过几个月艰苦努力，先后为62位无名烈士找到了名字及相关信息。在寻访过程中，他们还搜集整理了大量三下江南战役以及二打靠山屯战斗的珍贵史料和二纵五师将士们留下的遗物。

10月下旬，10余位五师将士的后代，相约从祖国大江南北，再次相聚在农安县靠山镇。祭奠英烈后，他们将查找到的烈士名字及相关信息，交到县退役军人事务局领导手中。

“请放心，我们一定会修建好烈士墓，整理好相关资料。”陵园相关负责人说，“我们立即着手把无名烈士的名字刻在墓碑上，让英雄故事传四方。”

新疆喀什军分区提升民兵训练质效

嵌入战斗小组 同场摔打锤炼

本报讯 李长申、特约记者胡铮报道：金秋时节，在帕米尔高原腹地，一场军地联合管边控边训练演习展开。接到上级命令后，民兵那迪拜克·阿瓦孜拜克迅速操控无人机，到指定空域实施侦察，为地面行动小组提供可靠支撑。

军分区领导介绍，他们根据民兵担负的使命任务，不断细化专业种类、能力指标等具体要求，把军政素质过硬、专业对口的民兵编入部队战斗小组，参与日常训练。

民兵那迪拜克·阿瓦孜拜克擅长无人机操作，联合训练中，他作为某部队“尖刀组”的一员，参与抵近侦察和数据传输等任务；医护人员出身的民兵卡达木·达尔孜加入边防连“支援保障组”，与现役官兵并肩完成伴随保障和医疗救护等任务。

记者了解到，该军分区根据地域特点、任务区分、人员类别，将不同专业力量的民兵编入部队战斗小组，合理制订训练内容、科学组织联演联训、常态考核验收评估。记者在某边防连战术训练场看到，民兵应急分队化整为零，在教练班长的指挥下进行警棍盾牌使用、无人机操作、战场救护等课目的训练。

在摔打锤炼中强素质、增本领，民兵队伍训练得到进一步提升。走下训练场，民兵那迪拜克·阿瓦孜拜克说：“通过与现役官兵一起摸爬滚打，看到了自己的差距，我一定要刻苦训练、钻研技能、提高本领。”



10月下旬，西部战区陆军某骑兵团组织开展野外骑乘训练。

文 明摄

10月下旬，安徽省合肥市庐阳区人武部邀请抗美援朝老兵杨克为六安路小学学生讲红色故事。

徐 伟摄

微新闻

黑龙江省绥化军分区编印政治工作手册

本报讯 郑红波报道：近日，黑龙江省绥化军分区在青冈县人武部召开政治工作观摩推进会，通过现场参观、辅导授课等形式，讲解政治工作中应落实的环节步骤和具体标准，编印《人武部政治工作手册》，为开展工作提供了实用管用的“工具书”。

云南省姚安县人武部强化人员法治思维

本报讯 顾兴敬报道：连日来，云南省姚安县人武部结合所属人员思想认知的模糊点、关心关切的聚焦点，坚持学法规文件与组织党课辅导相促进、坚持警示教育与问题查纠相融合、坚持集中开展活动与常态推进落实相结合的方式，进一步强化大家法治思维、提高法治素养。

南通市通州区人武部锤炼应急保障能力

本报讯 杨炼报道：近日，江苏省南通市通州区人武部组织民兵无人机分队训练。他们通过强化无人机发射与回收、飞行控制、感知与规避等课目训练，锤炼民兵无人机分队应急保障能力。

江西省安义县人武部开展安全保密培训

本报讯 胡玉清报道：近日，江西省安义县人武部组织干部职工、文职人员开展保密工作学习培训。他们结合相关泄密案例分析，深入学习保密法规，全面清理清查手机网络，筑牢抓好保密工作的思想防线和技术防线。



甘肃省天水市

开设“国防教育大讲堂”

本报讯 刘凯报道：11月1日，在甘肃省天水市秦州大剧院，天水市新一期“国防教育大讲堂”如期开讲，知名军事专家受邀前来作了一场内容丰富的专题辅导授课。

邀请军事专家走上“国防教育大讲堂”授课，是强化市领导干部国防意识的重要举措之一。近年来，该市军地合力持续强化领导干部国防教育，把

国防教育列入各级党委（党组）理论学习中心组学习计划、列入市委议军会议题，纳入干部日常教育学习内容，依托市委党校组织对各级领导干部进行国防教育专题培训，创新形式开展领导干部过“军事日”活动，引导党政领导干部学习政策、了解形势，扛起管武装武强武责任。

前不久，该市100余名党政领导干

部走进驻军某部，近距离感受军队建设成果。在部队荣誉室，地方党政领导干部们聆听讲解员的讲述，纷纷被部队的发展变化、官兵火热的练兵备战实践所感染。一位市委部门领导说：“这样的国防教育对自己触动很大，今后要加大对国防建设、拥军优属等工作力度，自觉当好国防教育、服务国防建设的‘排头兵’。”

河南省漯河市

举办“红色讲解员大赛”

本报讯 张佳佳、特约记者王士刚报道：11月上旬，河南省漯河市烈士陵园报告厅，一场以“红色映沙澧”为主题的红色讲解员大赛火热进行。

近年来，该市坚持以活动为牵引，锤炼红色讲解员讲好红色故事的能力。此

次大赛，区分专业讲解组和红色故事作品组两类。前者包含县区烈士陵园、纪念馆等专职讲解员，及爱国主义教育基地、红色旅游景区、革命文物保护单位讲解员；后者涵盖县区大中小学师生、机关企事业单位工作人员、退役军人等。

从抗日英烈信到普通民警马金涛，从课本教材到红色场馆……记者注意到，参赛选手采取演讲、歌舞、朗诵、情景化演绎等多种形式，围绕革命先烈、英雄事迹、著名战役、红色旧址遗迹等讲述红色故事。